

# 筑牢国门红色堡垒

## 云浮海关坚持党建赋能 交好守护国门优异答卷



在中国共产党成立104周年之际，云浮海关深入贯彻落实习近平总书记重要指示批示和给红其拉甫海关全体海关关员重要回信精神，守国门、促发展，当好让党放心、让人民满意的国门卫士，积极响应市委“一二三四五六”发展思路、锚定“248”战略目标体系、“365”竞标争先体系，坚决扛起“争先进位、跨越发展”使命担当，服务“东融湾区，西接RCEP”策略，以“小切口也要有大作为”的志气和担当，推动各项工作取得成效。



组织参观罗定市长岗坡党员教育基地



开展“青年清风行”联学联建活动

### 牢记初心使命 在“学”中筑思想强根基

云浮海关坚决贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想，坚持党的领导，坚决把牢政治方向，带动党员干部围绕中心、服务大局，聚力推动三大工程，加强党建引领，踔厉奋发，在践行职责使命中展现新作为、实现新突破。

推进政治铸魂工程。理想信念是共产党人的政治灵魂，是共产党人初心的本质要求。云浮海关领导班子始终把不忘初心、牢记使命作为必修课、常修课，把牢理想信念“总开关”，凝心聚力，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。今年以来，云浮海关开展党委理论学习中心组学习6次，举办专题读书班，各支部开展“三会一课”、主题党日35次，前往云浮市廉洁文化教育基地、罗定市长岗坡党员教育基地参观学习感悟初心，组织新提拔干部、年轻干部、关键岗位干部结合岗位工作开展专题研讨，聚焦政治与业务关系开展大研讨，组织“国之大者”青年论、“科长论政治建设”等学习交流，提高全体党员干部政治能力，坚持将政治理论学习融入日常、抓在经常，着力提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

实施支部建设强基工程。云浮海关扎实推进基层党组织标准化规范化建设，以提升组织力为重点，着力增强党组织政治功能和组织功能，聚焦“四强”党支部创建，推行“一科一支部、一支部一品牌”工作模式，真正把党支部“建在科上”到支部“强在科上”。聚焦党支部业务特色提炼党建工作法6项，开设“四强”支部经验交流课堂，建立“党建+业务”品牌管理台账。聚焦推进“组合港”便利化通关，促外贸量质升等课题，组织“书记项目”破题，组建党员改革突击队，在改革攻坚一线突显党员力量，推动海关通关一线改革政策持续释放政策红利，做到“一个党员就是一面旗帜，一个支部就是一个堡垒”。该关现有广州海关“四强”支部2个，占比三分之一，新港监管科党支部获评第二批省直机关“四强”党支部，一批模范支部荣获全国巾帼文明岗、云浮市青年文明号等表彰。

推进青年理论提升工程。云浮海关聚焦提升青年关员政治能力，完善青年理论学习小组学习计划，开展“青年清风行”联学联建活动，组织青年干部开展“云关三问”研讨交流，建立“思想引领、全员参与”学习模式，今年以来，该关组织青年参与研讨交流32人次，有效推动青年干部开阔视野、提高政治站位，增强对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。同时，组建青年党员先锋队、新媒体工作室等青年干部干事平台，建立以青年干部为主的海关“进企业、进社区、进校园”宣讲团队，拓宽“干事创业、成长成才”实践路径。“通过青年理论学习，让我更清晰地认识到党员身份既是一种荣誉，更是一份责任。作为一名青年关员，我们要不断提升综合能力，立足岗位，发挥青年力量，全力守护国门安全。”该关青年理论学习小组成员陈凯盈说。

组稿 / 云浮融媒记者 刘友文 通讯员 关云



对进口石材废料进行监管



召开海关、公安、烟草打私联合研判会



赴辖区进出口企业现场调研



探索推动“内河运费扣减”举措在广州关区第一批落地



协助对卡口进行智能化升级改造



依托“进企业、进社区、进校园”品牌创建，深化政策宣讲机制

### 践行职责使命 在“做”中挑担子解民忧



进社区宣传国门生物安全知识

云浮海关坚持党建引领，履行好守国门、促发展职责使命，充分发挥支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，推进“一港通”“组合港”“内河运费扣减”等便利化措施全面落实落地，依托“进企业、进社区、进校园”品牌创建，深化政策宣讲机制，切实提高本地外贸企业的幸福感、获得感。

“没有脱离政治的业务，也没有脱离业务的政治。”在抓党建过程中，云浮海关推动党建业务融合发展。近年来，该关坚决落实习近平总书记给红其拉甫海关全体海关关员重要回信精神，坚决落实国门生物安全把关职责，严防有害生物和外来物种入侵，查获国内首例树蜥活体走私案，严查洋垃圾走私入境，在口岸筑起一道牢固防线。坚决扛牢促发展使命担当，积极探索推动“内河运费扣减”举措在广州关区第一批落地，顺利通关广

州关区内首票依据“单一窗口”内河运费发布系统的报关单，协助地方商务部门实现内河运费扣减依据的电子化，扣减税款金额排广州海关前列，今年1-5月通过“内河运费扣减”为企业节约税款25.67万元，涉及货值5376.8万元。同时，积极推广“组合港”“船边直提”“抵港直装”等改革便利化措施，持续释放海关改革红利，助力云浮市国际贸易指标在全省营商环境考核中较去年再度上升2位。

云浮海关坚决落实党的群众路线，强化党员宗旨意识，厚植为民情怀，以“解民忧、纾民困、暖民心”为主线，用实际行动彰显为民担当。该关健全“关长接待日”“关长联系企业”、企业协调员下沉一线等机制，通过座谈会、发放调查问卷征集场所经营单位、报关公司、收发货人意见建议31次，针对企业反映集中的问题，量身

定制“政策包”。为助推辖区造纸产业扩大产能，云浮海关靶向招商，全程跟进进口各环节，妥善发挥好协调员机制，叠加预约加班、“互联网+海关”“两步申报”等便利化通关措施，助力企业引进先进设备快速投产，受到企业好评。“云浮海关十分重视企业的诉求，想方设法为我们办实事、解难题，确保生产设备如期通关，保障我们正常的生产活动。”中顺洁柔（云浮）纸业有限公司报关部门经理竖起了大拇指。

为方便镇域企业了解外贸政策，该关开展了“海关宣讲RCEP政策乡镇行”活动，走进各县（市、区）外贸企业集中乡镇，真正把外贸政策送到企业家门口，宣讲关税减免、原产地规则等政策，为企业答疑解惑，用实际行动拉动镇域经济提升，助力高质量推动“百千万工程”。同时，该关深入云浮技师学院、罗定职业技术学院等大中专院校开展跨境电商知识宣讲“进校园”活动，为本地跨境电商人才培养贡献海关力量。“海关的政策宣讲非常及时，干货满满，我们要依法用好政策，拓展业务渠道，进一步把企业做大做强。”广东万事泰集团有限公司报关部门负责人感慨地说。

今年1-5月，云浮海关充分发挥党员先锋模范作用，组织开展“进企业、进社区、进校园”活动19次，答复、协调解决企业在海关事务中遇到的各类问题10个，帮助企业规范生产经营和进出口通关的各个环节，在生产、贸易、通关过程中与进出口企业携手同行，打通“堵点”，补上“断点”，为企业送上“及时雨”，助企业跑出发展“加速度”。

### 锻造过硬队伍 在“严”中转作风提效能

云浮海关坚持以党的政治建设为统领，将加强党员队伍作风建设作为党的建设的基础性工作来抓，聚焦优秀党员选树，推动党员队伍高质量发展。

自开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育以来，云浮海关与辖区外贸企业、报关公司座谈，联系特约监督员12人次，收集“四风”问题反映，扎实开展自查形式主义、官僚主义问题20多项，从政治思想、作风态度、担当作为等方面深入剖析，制订改进通关效率、为企业减负等30多项措施从严整改，切实提升党员干部为企业服务、勇于担当的实干作风。开展廉政学习和警示教育5次，聚焦典型案例深入剖析，在重要节假日前开展廉洁提醒，健全各支部纪检委员队伍，完善纪检委员监督履

责清单，切实强化党内基层监督力度，防治由风及腐、风腐交织问题，扎实推进作风建设，联合家属开展“清廉从家出发”系列活动，做到八小时内外一个样，确保队伍保持良好的精神风貌。

扎实推进“国门卫士能力提升三年行动”，该关积极组织参加法治岗位、卫生检疫等业务练兵和技能比武活动，通过以比促练、以赛促学，提升全员业务技能。灵活运用“线上+线下”等多途径开展教学授课、联学联训，构建全领域线上教学平台，以“平台+资源”构建内容更加丰富、学习更加便捷的关员教育培训信息化平台，办好线上培训。鼓励党员干部在业务改革深水区、对外开放新高地练就铁肩膀、硬脊梁，锻造党员干部干事创业“真本领”。



开展船舶登临检查

建红”引领“海关蓝”，在服务“东融湾区、西接RCEP”策略中扛鼎担当，为云浮外贸高质量发展贡献海关力量。

接下来，云浮海关将持续以“党